

芷江这棵古树也入选央视活动名单

# 七夕告白，2200岁重阳木邀你来打卡



(左图)芷江“杨溪云树”20余米高,胸围12.5米。(右图)汉服“爷孙俩”陈士龙和小啾咪的定妆照。



扫码看视频

三湘都市报8月20日讯 芷江重阳木，又名“杨溪云树”，是全国72棵“中国最美古树”之一，在湖南，仅3棵古树获评。前些天，这棵古树又入选央视推出的七夕“古树下的告白”活动，邀请全国网友打卡，抒发心中所爱，同时了解古树背后的故事。8月18日，三湘都市报记者实地探访。

## 为西汉时期所植，迄今已有2200多年历史

“杨溪云树”位于芷江侗族自治县县城南3公里处的杨溪河口，树旁就是屈子祠。相传此树栽于汉代，距今已有两千余年，民间又称其为“喜树”或“千岁树”。

“杨溪云树”之名的由来，是因其树干高大，树枝网密，枝叶繁茂，近观浓荫覆地，远望如云参天，故名“云树”，又因其长在杨溪河边，则冠之以“杨溪”。

据史料记载，这棵古树为西汉时期所植，迄今已有2200多年历史。芷江侗族自治县野生动植物保护站工作人员介绍，古树20余米高，胸围12.5米，“至少要10个人才能抱得过来”。

记者看到，树下主干已成空洞，面积之大足以置桌凳饮酒，赋诗下棋，树洞里还长了不少植物，树干上也爬满青绿色苔藓。在旁边的树干上，甚至还共生了一棵小桂树。但这些并不影响古树的生机与活力，树干上方依旧枝繁叶茂，郁郁葱葱。

不过，前几年，古树也曾“老病缠身”。不仅内部枝干严重枯萎腐烂，古树本身也出现了倾斜、“摇摇欲坠”。经专家“会诊”，当地将树洞内的腐烂物清理干净，并对主干内壁做了防腐处理，同时在倾斜一侧加装“拐杖”，以防古树进一步倾斜。

## 人人都关注环保，老树更是生机盎然

当地人说，每年雨季，各色蝴蝶，还有白鹭，密集于树，五彩缤纷，云蒸霞蔚，堪称奇观，据说清代有墨客留下诗句：“舞水扶疏万木齐，寻芳随兴渡杨溪，苍苍古树烟笼密，靄靄详云翠盖低。”

当地居民还说，老树挺“傲娇”，特别“挑剔”周边环境。有长者告诉记者，解放战争时期，老树枝干枯萎，形将死亡。1950年，枯树逢春、重获生机。到了现在，人人都关注环保，生活环境好了，老树更是生机盎然、绿意勃发。

每年农历正月初一，附近居民还会来到云树下，捡一些枯枝干叶回家，说是“财喜”进屋，讨个吉利。时至今日，杨溪云树的树干上仍挂满了村民们祈福的红绸，寄托着人们对美好情感的追求，对幸福生活的憧憬。

杨溪云树有说不完的故事，看不完的美景。在古时，这里就成了沅洲的八景之一。七夕将至，喊上心中的ta，来这棵古树下告白吧！

■全媒体记者 李成辉

## “酒店刺客”横生 长沙坚守“阵地”

暑期酒店价格普遍“情绪稳定”

三湘都市报8月20日讯 暑期即将结束，各热门旅游城市、著名景区游客量激增。多地出现“酒店刺客”的话题引发讨论，“经济酒店不再经济”也冲上热搜。长沙的情况怎么样？记者调查了解到，虽说暑假酒店涨价并不少见，但今夏长沙酒店价格基本保持平稳状态。

8月上旬前往上海旅行的长沙市民邹先生向记者反映，旅途中大量经济型酒店不再经济，几乎没有低于800元的房型，且近乎满房状态。

万得咨询提供的酒店平均价格指数显示：8月，北京、上海酒店平均价格分别为1270元、931元，同比分别上涨39%、16%；

在一些旅游资源丰富的二三线城市，汉庭、如家等经济型酒店价格也上窜至中高端酒店的价格水平，比如苏州、泰安等热门旅游城市，市中心的如家酒店价格上浮至四五百元或更高。

有网友将其称为“酒店刺客”。来自杭州的宋女士说：“有些地方是‘三年不开张，开张吃三年’，我很抗拒，所以暑期我选择来南昌、长沙、贵阳，这些地方酒店没有怎么涨价，带着孩子一路逛吃逛吃。”

当然，也有人表示理解，毕竟过去3年给文旅行业造成巨大生存压力。“过去三年我几乎没有出省游，暑期就想带着孩子游览大好河山，估计很多人和我们是一样的想法，人一多，市场出现供需失衡，肯定会贵一点。”来自桂林的游客陈星说。

中国旅游研究院预测，6月至8月国内旅游人数将达18.54亿人次，占全年国内旅游出游人数的28.11%。

在这个五年来的“最热”暑期，长沙酒店仍保持正常水平。根据2023年湖南省酒店经营数据统计分析报告，从平均房价来看，不同星级/档次酒店较2022年均有上升，五星/豪华、四星/高档、三星/中档酒店分别上升10元、7元、8元。

北京联合大学旅游学院教授李柏文认为，之所以多地酒店价格在这个暑期出现上涨，是因为“此前积压的旅游需求得到释放，旅游、研学市场火热下，热门酒店就变得紧俏，供不应求下，其价格自然会上浮。”

旅游市场快速复苏，而酒店供给侧的恢复速度却不同步，于是不少热门地区的酒店价格产生了明显的波动。

“另外，此前酒店也表现较为低迷，酒店大多数面临亏损。现在旅游回暖，客流量上来，酒店也需要提价来弥补损失。”李柏文称。

但长沙没有选择这条路。近些年，长沙作为网红城市的热度高居不下，稳定的酒店价格带来相对较低的出游成本，也让更多人愿意说走就走。业界人士表示：酒店涨价，或许在消费旺盛季能短期间提高酒店收入，但长远来看，仅靠提价，没有足够的质量、服务和品质，只会在消费者心中种下不好的印象。

■全媒体记者 曾冠霖 实习生 宋科铖

## 连线

### 七夕送浪漫！就在民政局 首对领证新人免费登报官宣



扫码看视频

三湘都市报8月20日讯 今年七夕，为了给新人们营造浪漫氛围，三湘都市报联合长沙市民政局为新人们送惊喜！七夕当日，来长沙市各个民政局领证结婚的首对新人，可免费获得三湘都市报家有喜事栏目登报官宣。

纸短情长，道不尽太多涟漪，却让爱意沁人心脾。随着“年轻人结婚启事登报”的盛行，三湘都市报家有喜事栏目陆续收到了不少有心人的咨询和预约。家有喜事，昭告天下。七夕佳节，三湘都市报为新人们送上浪漫祝福，祝有情人执手偕老。当然，同样希望官宣爱情的新人们，亦可通过三湘都市报微信公众号、新湖南客户端的自助登报平台进行预约。

与此同时，8月22日，在雨花区民政局婚姻登记中心举行的“幸福长沙，浪漫福彩”七夕特辑主题活动中，三湘都市报将邀请汉服“爷孙俩”前来助阵。届时，陈士龙和小啾咪会装扮成“月下老人”和“红线童子”，为新人们送上甜蜜祝福。

■文/视频 全媒体记者 杨昱

## 冷知识

### 牛郎织女七夕真能相会吗

8月22日将迎来七夕节，这一天也是我国民间传说中牛郎织女鹊桥相会的日子。牛郎织女的爱情，来源于我国古代人民对夏季夜空的观察和想象。“牛郎”和“织女”真能相会吗？他们在“身高”“外貌”“年龄”上是否相配？天文科普专家为您揭秘七夕节中的天文“冷知识”。

牛郎和织女真能在七夕节相会吗？中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，牛郎星、织女星二者间距离约为16光年，因此“俩人”一直是“异地恋”，即便在七夕节当天也见不了面。打个通俗点的比方，如果“牛郎”给“织女”打电话，信号需耗时16年才能传到另一方。不仅如此，牛郎星与织女星之间的距离还在增大，这对“异地爱侣”未来将相隔更远。

天文研究显示，牛郎星与织女星不仅是“异地恋”，还是“姐弟恋”。王科超介绍，织女星的“年龄”约为4.5亿岁，而牛郎星的“年龄”约为1亿岁。

■据新华社